

人民日报评论员文章

传承和弘扬伟大抗战精神

论学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上重要讲话

9月3日上午的天安门广场,激情燃烧,精神昂扬。

“传承和弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!”习近平总书记的重要讲话鼓舞人心,催人奋进。

《松花江上》《在太行山上》

《保卫黄河》没有共产党就没有新中国,一首首诞生于抗战烽火中的经典歌曲连唱,让人们重温抗战历史、感悟抗战精神。

“四万万人齐蹈厉,同心同德一戎衣。”在那血雨腥风的年代,全体中华儿女在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城。经过14年浴血奋战,中国人民彻底打败日本军国主义侵略者,取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

在那场艰苦卓绝的伟大战争中,中国人民向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。伟大抗战精神是中国人民弥足珍贵的精神财富,跨越时空、历久弥新。

从苦难走向辉煌,从伟大胜利走向伟大复兴,传承和弘扬伟大抗战精神,中国人民就有了战胜一切风险挑战的强大精神动力。

今天,神州大地欣欣向荣。当盛大阅兵仪式气势如虹,当雄壮的国歌旋律响起,当抗战老兵感慨“看到国家这么强大,当年的苦没白吃”……人们真切感受到,传承和弘扬伟大抗战精神,不仅是中国日新月异的重要密码,更是在新征程上创造新的历史伟业的力量源泉。

新时代以来的这些年,极不寻常、极不平凡。稳经济、促发展,战贫困、建小康,控疫情、抗灾。

(新华社北京9月4日电)

中朝是命运与共守望相助的好邻居好朋友好同志

(上接第一版)金正恩表示,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动隆重盛大,举世瞩目,展现了中国维护世界和平的坚定决心,彰显了中国的重要国际地位和影响。朝中老一辈领导人抗日战争中结下了深厚情谊,我们有义务代代传承。无论国际形势如何变化,朝中之间的友好感情不会改变,不断深化和发展朝中关系是朝方坚定意愿。朝方将继续在台湾、涉藏、涉疆等涉及中国核心利益的问题上坚定支持中方立场,支持中国维护国家主权和领土完整,感谢中方长期以来坚定不移支持朝鲜社会主义事业并给予宝

贵支持和帮助。

金正恩指出,在习近平总书记坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国取得伟大发展成就。朝方愿同中方密切两党两国各层级交往,开展党的建设、经济发展等方面经验交流,助力朝鲜党和国家建设事业发展。愿深化两国务工经贸合作,取得更多成果。朝方赞赏中方在朝鲜半岛问题上的公正立场,愿在联合国等多边平台继续加强协调,维护好双方的共同和根本利益。

当天晚上,习近平同金正恩小范围围坐并宴请。

蔡奇、王毅参加上述活动。

胜利的歌声 正义的回响

(上接第五版)正义事业永恒。黎明中,胜利的号角吹响,无数无名英雄走来,全球各地共同欢庆……充满希望的新世界展现世人面前。

时空变换,天地一新。序幕中的当代人物再次走上舞台,杨靖宇、“刘老庄连”母亲等英雄人物也一一重现——

“咱们刘老庄的孩子们,还有在的吗?”

“在!娘!我是新时代‘刘老庄连’第6679名战士,我就来自刘老庄!”

“我们有自己的飞机了吗?他们还敢来吗?”

“再也不敢,谁也不敢!如今,中国人的天、中国人的地、中国人的海,都是咱中国人自己说了算!”

一问一答间,历史已然作答:先辈以生命与鲜血托起的心愿,我们以和平与富强告慰——“今日中国,如你所愿!”

情感的撞击、心灵的交融、信念的传承,让台上台下汇成一体。苦难辉煌交织的抗战岁月留下凝

重的思考,更成为滋养民族精神的源泉,激荡起人们心间对祖国强盛的无限自豪和投身复兴伟业的壮志担当。

74岁的表演艺术家宋春丽眼含泪水:“今天,能够参演这台浓缩抗战历史风云的晚会,倍感荣幸和振奋。缅怀先烈、传承精神,我们要努力创作更多优秀的文艺作品,回报社会、回馈人民。”

北斗组网、高铁飞驰、战机翱翔……新时代中国的壮阔画卷徐徐铺展,仪式仗仪表演震撼人心,一曲《势不可挡》传递出新征程上的意气风发、蓬勃向上。

我们唱来路风起云涌,致远方海阔天空。

“呼吸与共,同舟破浪乘风”“愿你我脚步同歌,去追逐更高的梦”……尾声歌舞《命运与共》,在观众经久不息的掌声中倾情演绎。听,我们胜利的歌声多么响亮!

看,我们亲爱的祖国更加繁荣富强!

(新华社北京9月4日电)

为龙江高质量振兴发展作出新贡献

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在全省引发热烈反响

本报讯 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会3日在北京隆重举行,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。大会在全省各界干部群众中引发热烈反响。大家纷纷表示,要从伟大抗战精神中汲取力量,为开创黑龙江高质量发展可持续振兴新局面作出新贡献。

哈尔滨市助老志愿者协会会长宋巍表示,无数先烈用他们的生命换来如今的岁月静好,这份和平与繁荣应倍加珍惜。我们将大会盛况带来的感动和力量转化为实际行动,以革命先烈的精神为指引,立足本职岗位,为推动龙江高质量发展和可持续振兴贡献力量,让这片英雄的土地在新时代焕发出更加璀璨的光彩。

哈医大一院党委书记李锐表示,作为一名人民健康的“守护者”,将传承抗战精神,以“压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气”,以更澎湃的热血和更昂扬的斗志,在新时代高质量发展的征程上奋勇争先,为学校建设国内一流、国际知名的研究型医科大学赋能,为健康龙江建设凝聚起“医者担当”的奋进力量。

交投集团纪委书记、党委委员、省监委

驻集团监察专员成熙东说,9月3日是中华民族永远铭记的日子,是用鲜血和生命铸就的历史坐标。作为一名省管国企纪检监察干部,将赓续气壮山河的抗战精神,汲取中式现代化的奋进力量,忠诚笃行、唯实励新、勤学善思、砥节奉公,以“纪检监督之为”助力国资省企高质量发展。

侵华日军虎头要塞博物馆讲解员李本乐在观看大会实况直播后,内心久久不能平静。他表示,虎头要塞不仅是一个地下军事工程,更是日本侵略者奴役、残害中国同胞的罪证。作为一名讲解员,更肩负着重要的使命。他将通过讲述,让更多的人铭记历史,弘扬抗战精神,让世界知道,正义必胜、和平必胜、人民必胜。

黑龙江拓盟科技股份有限公司董事长邱兆文表示,抗日先烈用生命诠释的爱国主义精神和国际主义情怀,跨越时空,熠熠生辉。这种精神财富持续激励着我们在新时代的征程上砥砺前行。我们要将伟大抗战精神和东北抗联精神转化为推动高质量发展的强大动力,聚焦医学人工智能关键技术攻关,深化医疗大数据、混合现实及三维可视化技术在心脑血管领域的应用,推动产学研用融合与科技成果转化,以实际行动开创

更加美好的未来。

省妇联机关干部黄宇说,作为年轻一代的妇联人,将传承和弘扬伟大抗战精神、东北抗联精神,从赵一曼、冷云、田仲樵等龙江女性以生命和热血诠释信仰信念的壮举中汲取力量,深耕妇女事业,同全省妇联干部一道引领广大妇女群众与党同心同行,逐梦龙江发展振兴路,奋进中华民族伟大复兴新征程。

省建投集团权属企业龙江安装集团党群工作部部长王锐表示,观看大会实况直播后深受鼓舞和教育。对历史最好的纪念就是开创新的历史,要传承伟大抗战精神,铭记正义必胜、和平必胜、人民必胜的伟大真理,从胜利中汲取奋进的力量,发扬省建投集团“有精神、在状态、善作为、敢担当”的干部标准,牢记国企初心,担当国企使命,为我省经济建设和服务地方发展贡献自己的力量,为祖国的繁荣富强而不懈努力奋斗。

哈尔滨市南岗区荣市街道建设社区工作人员张宇表示,将认真履职尽责,以更饱满的热情投入社区工作,把服务群众、造福群众作为基层治理的出发点和落脚点,积极整合社区资源,汇聚多元力量,做群众的贴心人,让社区成为居民幸福的家园,以实

在的成效告慰先辈、不负人民。

哈尔滨市安徽商会会长桂新明表示,对历史最好的纪念,就是创造新的历史。商会将团结徽商,深耕龙江、反哺安徽,重点聚焦数字经济、生物经济、冰雪经济,搭建“产业+技术+资本”精准对接平台,把爱国热情转化为实业报国的实干担当,为建设“六个龙江”、推动龙江全面振兴贡献力量。

铁力市佳新合作社理事长项佳新表示,在乡村振兴的道路上,将以先烈为榜样,发扬艰苦奋斗的精神,把科技种田、生态养殖等理念落实到推动家乡农业发展的实际行动中,提高粮食产量和品质,保障粮食安全,同时带动更多的乡亲们加入到现代化农业的建设中来,共同努力,让农业更强、农村更美、农民更富。

省军区警卫勤务队警卫中队战士于清波说,作为一名军人,要赓续红色血脉、传承红色基因,发扬革命先辈坚如磐石的理想信念、百折不挠的英雄气概、敢于胜利的斗争精神,在日常训练中严要求,岗哨执勤中高标准,以更加饱满的精神和热情完成本职工作。

(记者 杨惠暄 周姿杉 桑蕾 喻晓琳 彭溢 王彦 马智博 李雪君 梁金池 蔡韬)

延寿县鼎鑫生物工程有限公司

发挥龙头作用 做强沙棘产业



□文/摄 钱奎勇
本报记者 李飞 王志强

初秋,走进坐落于黑龙江延寿经济开发区的鼎鑫生物工程有限公司,办公楼和现代化厂房整洁气派,楼顶“国家高新技术企业”8个大字十分醒目。厂区四周院墙边,一排排沙棘树挂满一串串珍珠大小、黄澄澄的果实。随手摘下一粒品尝,酸而微涩的汁液让人味蕾为之振。一尘不染的生产车间里,沙棘小浆果原料提取设备高速运转,沙棘树叶萃取物被输往数智化饮品车间,调配成一瓶瓶沙棘植物饮。“这是今年我们开发的沙棘植物饮新品,6月上市后市场反响非常好,订单总额已近百万元。”公司总经理张建东说。

沙棘耐寒、耐旱、抗风沙,果实含有多种丰富的营养成分,具有抗氧化、增强免疫力等多种保健功能和食疗价值,被国际医药学家誉为人类21世纪最具发展前景的营养保健及医药植物,堪称国家的生态树、人民的健康树、农民的致富树、企业的效益树。

该公司与多所高校合作,不断升级沙棘精深加工产业链条,获发明专利4项、实用新型专利33项。2024年投资2000万元进行沙棘原浆及沙棘饮品数智化技术改造,建成年处理万吨沙棘鲜果深加工生产车间和符合GMP标准的十万级净化车间。今年初投资2000万元,新建沙棘叶茶饮生产线1条,将精深加工从沙棘果拓展至沙棘树叶,年可生产茶饮品500吨,增收1000万元。

年初至今,该公司销售沙棘冰果、冷萃

和原浆等饮品近500万箱。与地方连锁超

市、餐饮机构和专卖店开展全渠道共建,与黑龙江省区域品牌“九珍十八品”开展合

作,进一步开发全国市场。同时,与日本客

商就沙棘饮品、籽油、果油等系列产品的海

外市场开发合作达成协议,迈出了走向国

际市场的第一步。今年,该公司预计实现产值1.2亿元,营收5000万元。

公司组建了沙棘种植合作总社,大果沙棘种植面积占全国的80%,品牌价值28.3亿元,发展前景广阔。

图①:沙棘果挂满枝头。

图②:灌装生产线。

图③:严控产品质量。

民企发展正当时

大兴安岭:生态赋能产业兴

察新一批鱼苗。“这些小家伙可金贵着呢。”陈海彬笑着说。

在荣获“省五一劳动奖状”的塔河冷水鱼放流站,陈海彬注视着育苗池中游动的鱼苗,充满了期待:“我们与黑龙江水产研究所深度合作,从亲鱼培育、人工繁殖到苗种孵化,全程都有技术支撑。”目前,该站已累计放流哲罗鲑、大马哈等珍稀鱼苗118万尾,既修复了黑龙江流域的生态,也带动了周边20余户养殖户走向规模化、标准化养殖,让“冷水鱼”成为了真正的“热产业”。

正值浆果采收旺季,满载蓝莓、红豆的货车穿梭在林间小道上,将鲜果送往益康野生食品加工有限公司。在自动化流水线上,浆果经过分筛、清洗、榨汁、浓缩,各工序一气呵成。机器的节奏与工人的忙碌交织在一起,谱写出一曲丰收的乐章。

而在百盛蓝莓科技开发有限公司的加工车间,董事长孙景波正对着手机镜头侃侃而谈:“老铁们看好了,这是我们刚搞的有机蓝莓,颗颗饱满……”直播间点赞不断,订单量节节攀升。孙景波穿梭于自动化生产线之间,通过抖音直播间向18万粉丝展示蓝莓从鲜果到果酱、果干的蜕变。这位“龙江电商领军人物”,正带领企业将“小蓝莓”做成带动200余户增收的“大产业”。

作为全国首批、东北地区唯一的生态产品价值实现机制试点,大兴安岭始终锁定“绿水青山就是金山银山”的理念,紧扣“林下经济和旅游业两业并举”的发展方向,蹚出了一条“种质资源筑基、栽培抚育

提质、龙头企业带动、标准体系赋能”的创新路径。

双轮驱动

“我们始终坚持以‘生态产业化、产业生态化’为发展路径。”地区林草局综合服务中心副主任孙国臣表示,通过系统规划与政策引导,大兴安岭推动了生态保护与经济发展的深度融合。

目前,全区绿色有机认证面积达291万亩,培育绿色食品加工企业81家,346个产品获绿色有机认证,40款特色产品入选“九珍十八品”区域公共品牌。2024年,林下经济产值同比增长50.7%。“中国野生蓝莓之乡”“偃松之乡”等金字招牌,在生态与产业的融合中愈发闪亮。

林下经济的蓬勃发展,得益于政策与科技的“双轮驱动”。大兴安岭出台了专项扶持政策,设立专项资金为种植养殖项目注入“活水”;金融机构量身定制信贷产品,缓解了企业与农户的资金压力。同时,产学研合作平台持续赋能,黑龙江大学、黑龙江水产研究所等技术团队扎根林区,建设科技示范基地,推广新品种、新技术,为企业注入了创新动能。

订单生产模式进一步夯实了产业根基。2024年,大兴安岭与多家药企签订了长期协议,保障了中药材的销路;浆果采集量达3560.7吨,创收1.41亿元;林间生态禽畜产值达0.37亿元;食用菌通过菌种和技术优化实现产值1亿元;桦树皮产业规范采集流程,年采集1034.73吨,产值303.27万元,并依托北京大学研发深加工技术,延伸了产业链条。

在大兴安岭,传统与创新共融,生态与绿色发展协同。在天草药业的提取车间,丹参保心茶的清香扑鼻而来。这家创建于1985年的药企,将传统中医验方与现代提取工艺相结合,年处理中药材超千吨,让老品牌焕发了新生。数字创意集团以文创为笔,将鄂伦春族图腾转化为IP形象“撒森”,通过动画和文创产品,向世界讲述着大兴安岭的生态故事。

雨过天晴,天源药业种植基地的黄芪田弥漫着清苦的药香。技术负责人吴金荣举起一片黄芪切片,在阳光下仔细讲解:“切片厚实、纹理清晰,这是上等品!”三年前还只是小微企业的天源药业,如今已建成3150亩中药材种植资源圃,年产药苗9000万株,跃升为省级种苗领军企业。在松岭区,3.8万亩中药材田宛如绿色地毯,17家合作社在3家龙头企业的带动下,走出了一条“企业+合作社+农户”的共赢之路。

山风拂过赤芍花田,裹挟着蓝莓的甜、黄芪的苦、冷水鱼的润,在这片北疆黑土地上交织成乡村振兴的动人旋律。从实验室试管中的新品种,到田间地头的茁壮幼苗;从直播间热销的山野珍品,到生产线上精深加工产品……在扎实推进区高质量发展的征程中,牢记总书记的嘱托,以“身在最北方、心向党中央”的政治忠诚和实干担当,大兴安岭的生态振兴故事,正在续写着新的辉煌篇章。